	Anexo II: Modelo de carta para el trabajo por el caso de las defensoras nicaragüenses 


Sra. Dña. Bibiana Aído 

Ministra de Igualdad

C/Alcalá 37

28071Madrid

gcomunicacion@migualdad.es
Estimada Ministra,  

Me preocupa la situación de Ana María Pizarro, Juanita Jiménez, Lorna Norori, Luisa Molina Arguello, Marta María Blandón, Martha Munguía, Mayra Sirias, Violeta Delgado y Yamileth Mejía, nueve defensoras nicaragüenses que han sido denunciadas por trabajo de promoción de asuntos relacionados con la salud sexual y los derechos de las mujeres. 

En octubre de 2007, la Asociación Nicaragüense Pro Derechos Humanos (ANPDH), organización no gubernamental respaldada por la Iglesia católica en Nicaragua, presentó una denuncia ante el Ministerio Público contra las nueve mujeres debido a su implicación en el caso de una niña nicaragüense de nueve años a la que ayudaron a obtener un aborto legal en 2003 después de que fuera violada. 

Más de dos años después de la denuncia, la causa sigue abierta sin que el Ministerio Público haya dado noticias sobre cuándo se resolverá.

Las organizaciones a las cuales pertenecen estas defensoras participaron en la campaña contra las reformas del Código Penal de 2006 por las que declararon ilegales todas las formas de aborto. Me temo que la denuncia de la ANPDH haya sido interpuesta a causa de las actividades de estas mujeres para garantizar un acceso legal y seguro a los servicios de la salud sexual y reproductiva.  

De conformidad con las Directrices de la UE sobre Defensores de los Derechos Humanos, le pido que ponga fin al hostigamiento de estas defensoras, aprovechando la reunión de Ministros y Ministras de Igualdad del próximo 26 de marzo, así como la Cumbre UE-ALC que se celebrará en el mes de mayo. La Presidencia española debe mostrar su compromiso con los derechos humanos a través de su implicación en los casos de personas concretas.  

Atentamente, 
